

国务院关税税则委员会发布公告决定对原产于美国的部分进口商品(第二批)加征关税



以「中国节奏」反制讹诈施压

郭言

8月3日,中方宣布将依法对自美进口的约600亿美元产品按照四档不同税率加征关税。面对美方近期不顾双方企业和消费者利益,一再升级事态的行径,中方不得不采取这一必要反制措施。中方的做法,既坚持了中美经贸摩擦发生以来的一贯立场,也体现了中方正以一种冷静理性的“中国节奏”来反制讹诈施压。

中方反制政策出台后,有些人会有疑问。比如,美方在此前公布对中方2000亿美元输美产品加征10%关税清单的基础上,又提出要将征税率提高到25%,征收总额可能达到500亿美元。从数量上看中国反制力度似乎不及美国,这是否表明中国在美国的重压之下态度立场有所“软化”?又或是在这场中美经贸摩擦之中“力不从心”?未来中国还将采取哪些举措应对?为了更好地深刻认识这场中美经贸摩擦,有必要对这些问题作出明确回答。

首先,在对美反制的有关问题上,中方的立场没有丝毫的变化。贸易战是美国挑起的,中国“不想打、不怕打、不得不打”的态度始终如一。中国一切行动对策的出发点是“捍卫国家尊严和人民利益,捍卫自由贸易原则和多边贸易体制,捍卫世界各国的共同利益”,中国一切行动的落脚点,则在于“不得不作出必要反制的正当防卫”。

此次中国出台的反制措施,是对前一阶段美方升级事态的应对。从数量上看,中方的征稅总额没有美方高。但是,我们务必要看到,美方提出关税清单的出发点是讹诈和施压;中方提出关税清单的出发点是“正当防卫”。因此,美方可以肆无忌惮,但中方在反击美方的贸易霸凌主义行径的同时,必然要最大限度地照顾有关企业和人民的利益,也要考虑全球贸易体制的正常运转。正如商务部新闻发言人所说,中方政策出台“充分考虑了人民的福利,企业的承受力和维护全球产业链运转等因素”。这是中方理性冷静的集中体现,本质上讲体现了中国作为负责任大国的担当。实际上,美国当局的加征关税政策即便在其国内也是不得人心的,在美国7月召开的针对160亿美元中国输美产品加征关税的听证会上,82位发言人中,只有6人赞同美国当局加征关税的措施,可谓应者寥寥。

其次,中国强大的经济实力和有效的政策举措,决定了在应对中美经贸摩擦上中国还有很大的余地。中美经贸摩擦虽然加剧了我国经济的外部风险和下行压力,但考虑到中国经济的韧性,由此产生的影响有限。2018年上半年我国GDP同比增长6.8%,这已是我国经济连续12个季度运行在6.7%—6.9%的区间内。放眼全球,在与我国经济体量相当的经济体中,近年来能持续稳定保持这样高增速的只有中国,即便经济实力强大如美国,近年来的季度经济增速也如过山车般起伏,这也体现出美国经济复苏基础不牢。此外,如果再考虑到中国消费市场不断扩大,“一带一路”建设的稳步推进,自贸试验区建设正向更高层次推进等诸多有利因素,我国经济发展新空间是相当广阔的。

第三,未来中国还将采取哪些反制举措,在很大程度上取决于美方接下来的态度和行动。正如国务委员兼外交部长王毅3日在新加坡表示的,“中方愿意在平等和相互尊重的前提之下,同美方通过谈判来解决彼此关心的问题”。实际上,经验也表明,任何单边的威胁或讹诈只会导致矛盾激化,损害各方利益。当然,在经历了近5个月的中美经贸摩擦之后,在经历了美国当局数次反复之后,中方对于中美经贸摩擦的长期性、复杂性已经有了深刻认识。中方已经表明,征稅措施的实施日期将视美方行动而定,中方保留继续出台其他反制措施的权利。何去何从,美国当局应当好好掂量。

应对中美经贸摩擦,消解其带来的不利影响是我们当前一项重要工作。对我们而言,更为关键的是要继续按照既定部署和节奏,坚定不移地推动改革开放。在未来发展的道路上,这是我们必须牢牢坚持和把握的原则。

日本媒体就特朗普发起贸易战报道称:

美国制造业被左右打耳光

本报驻东京记者 苏海河

日本经济新闻旗下东京电视台频道在8月1日晚10点的新闻节目中就特朗普发起的关税壁垒给美国企业造成的损失作了专题报道,并请日本法政大学研究生院教授、著名经济学家真壁昭夫就特朗普此举给美国经济和美国企业带来的长期负面影响进行了点评。真壁昭夫曾在日本信州大学执教17年,其部分著作被日本有关大学、研究机构定为必读书籍。

该档节目标题是“贸易战使美国企业陷入危机”。报道引用苹果公司新近发布的2018年4月份至6月份经营报告称,本季度苹果公司虽然营业额和利润增加,但CEO库克却对未来发展表示了担忧。他说:“目前,我们的产品没有受到美国制裁关税的直接影响,但征收关税将给消费者带来负担,并影响经济增长,它可能带来意想不到的后果及风险。”就此,真壁昭夫表示,苹果公司的跨境制造模式很容易受到关税链的高端。“德国知名管理学家赫尔曼·西蒙日前表示,

不仅中小企业,在广东,美的、广汽、TCL等大企业也纷纷布局海外研发中心,主动融入全球创新网络。据统计,广东企业累计已在境外设立各类研发机构246个。开放合作的创新,正在构筑起广东新一轮对外开放的新优势。根据广东省委的部署,一条贯穿广东三大创新重镇——广州、东莞、深圳的广深科技创新走廊正在形成。在这条100多公里长的走廊上,广州大学城、深圳空港新城、东莞滨海湾新区等十大关键创新平台正火热建设,腾讯、华为、大疆、OPPO、vivo、UC、酷同等科技企业茁壮成长,广州高校院所集聚的优势、深圳高新企业集聚的优势、东莞制造业集聚的优势将被充分融合,激发出全面开放创新的新动力。

另外,由于对中国对美国报复措施中提高了对美国汽车的关税,导致美国汽车难以进入中国市场,损失更大。不仅美国企业

有关部门将会同社会各界对措施效果进行评估,力争把措施对我国国内生产生活的影

响降到最低。中方承诺,将继续按照既定部署和节奏,坚定不移地推动改革开放,坚定支持经济全球化,坚定维护自由贸易原则和多边贸易体制,与世界上一切追求进步的国家共同发展、共享繁荣。

三、相关进口税收的计征: 加征关税税额=关税完税价格×加征关税税率 关税=按现行适用税率计算的应纳关税税额+加征关税税额 进口环节增值税、消费税按相关法律法规等规定计征。 四、实施日期另行公布。

对美国持续违反国际义务对中国造成的紧急情况,为捍卫中方自身合法权益,中国政府依据《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则,对原产于美国的5207个税目约600亿美元商品,加征25%—5%不等的关税。

最终措施及生效时间将另行公告。

出口管制“实体名单”,商务部新闻发言人3日发表谈话指出,中方反对美动辄对中方实体实施单边制裁的立场从未改变。中方敦促美方采取切实措施,放宽对华出口管制,保护和促进双方企业开展高技术贸易与合作,维护双方企业的合法权益。

民生生活带来影响?该如何有效应对? 答:加征关税后,哪怕是关税传递率很低,也会或多或少导致清单产品进口价格提升,必然会对消费者和生产者带来影响。

正如之前所说,我们已充分考虑各种因素,最后采用的是将影响降到最低的方案。无论是对企业,还是对消费者,要了解可能的不利影响,同时也不要过于忧虑和担心。对受影响的企业而言,可以考虑通过技术升级、提高效率、多样化出口市场以及寻找替代进口市场等措施应对关税的影响;对受影响的消费者而言,寻找来自其他国家或地区的进口产品更为直接。

当前,我们应做好自己的事情,按照既定的节奏推进改革、扩大开放。目前的方案,还传递了一个信息:我们仍然非常克制,在WTO框架下通过谈判解决问题的的大门始终是打开的,同时我们也保有诸多继续反制的措施。

600亿美元商品,加征25%、20%、10%、5%不等的关税。如果美方一意孤行,将其加征关税措施付诸实施,中方将即行实施上述加征关税措施。

中方采取上述加征关税措施,目的是捍卫自身合法权益,通过反制措施遏制贸易摩擦升级,同时,相关措施也尽可能减少对我国国内生产、人民生活需要的影响。上述措施实施后,

由贸易体制,实质性损害了我国国家和人民利益,也将对包括美国在内的世界经济发展造成负面影响。

针对美方上述措施,中方被迫采取反制措施。根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,国务院关税税则委员会决定对原产于美国的5207个税目约

国务院关税税则委员会关于对原产于美国的部分进口商品(第二批)加征关税的公告

例》等法律法规和国际法基本原则,国务院关税税则委员会决定对原产于美国的5207个税目进口商品加征关税。该措施涉及自美进口贸易额约600亿美元。有关事项如下:

一、对附件1所列2493个税目商品加征25%的关税,对附件2所列1078个税目商品加征20%的关税,

对,宣布将对原产于中国的进口商品加征10%的关税,涉及约2000亿美元中国对美出口。8月1日,美贸易代表莱特希泽发表声明,拟将对2000亿美元中国产品的征稅税率由10%

留继续出台其他反制措施的权利。

发言人表示,中方始终认为,在相互尊重、平等互利的原则基础上进行协商,才是解决贸易分歧的有效途径,任何单边的威胁或讹诈只会导致矛盾激化,损害各方利益。

发言人指出,中方再次强调,由于

提高至25%。美方的措施肆意违反世界贸易组织相关规则和国际义务,进一步侵犯中方根据世界贸易组织规则享有的合法权益,严重威胁中方经济利益和安全。

美方不顾双方企业和消费者利益,一再升级事态,中方不得不采取必要的反制措施,以捍卫国家尊严和人民利益,捍卫自由贸易和多边体制,捍卫世界各国共同利益。

新华社北京8月3日电 针对美国商务部近日将部分中国实体列入美

捍卫自身合法权益 遏制贸易摩擦升级

——访中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云

本报记者 曾金华

占据有利地位,并迫使我方接受其更多不合理的要求而已。

我方的反制措施适时出台,既为了维护我们作为WTO成员的合法权益,同时也向全世界展示我们维护多边贸易权威的意志,打击美方随意使用单边措施的嚣张气焰。

问:为何对原产于美国的5207个税目约600亿美元商品,加征四档不等的关税?这一安排有何考虑?

答:首先,我们对美国的反制措施,并不追求所谓的对等。追求金额绝对的对等,没有必要。

其次,加征四档不同的关税,考虑是多方面的。一方面,这与美国政府胡

迎来了首批入驻项目,一批含金量高、操作性强的“政策包”在这片“试验田”上先行落地;放宽集群企业住所登记限制,全面推广“银政通”服务、试点香港公证文书简化版改革……“我们将抓住制度创新这个关键,不断提升商改基地的发展能级,增强对外资的吸引力。”邓涛表示。

以开放促改革,以改革促开放。当前,广东各地都在加紧向体制机制要增量,为构建开放型经济新体制探新路。

尤为令人瞩目的是“开放高地”广东自贸区。在自贸区今年发布的新一批75项制度创新案例中,多项成果跻身全国前列:“企业专属网页”政务服务新模式、政府智能化监管服务模式、跨境电商监管新模式……数据显示,广东自贸区挂牌3年来,平均每3天推出一项改革创新举措,共形成385项制度创新成果。

记者走访广东自贸区三大片区发现,新体制、新机制带来了新气象。在广州南沙片区,95%以上的跨境商品实现通关“秒放”,“一颗印章管审批”的改革带来了令人惊叹的“南沙速度”;在深圳前海蛇口片区,制度创新释放的红利使各类要素快速聚集,日均新增企业88家,前海已成为全国最

商务部发布关于对原产于美国的部分商品加征关税的公告

新华社北京8月3日电 商务部3日发布关于对原产于美国的部分商品加征关税的公告,全文如下:

美国时间2018年7月10日,美国政府不顾中方严正交涉和强烈反

新华社北京8月3日电 (记者于佳欣) 近日,美方在此前公布对中方2000亿美元输美产品加征10%关税清单的基础上,又提出要将征稅税率由10%提高到25%。对此,商务部新闻发言人3日发表谈话表示,中方决定,将依法对自美进口的约600亿美元产品按照四档不同税率加征关税。

发言人说,中方的差别化税率反制措施是理性和克制的,是在广泛听取意见、认真评估影响后提出的,特别是充分考虑了人民的福利、企业的承受力和维护全球产业链运转等因素。征稅措施的实施日期将视美方行动而定,中方保

捍卫自身合法权益 遏制贸易摩擦升级

——访中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云

本报记者 曾金华

8月3日,国务院关税税则委员会发布公告,决定对原产于美国的部分进口商品(第二批)加征关税。就相关问题,记者采访了中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云。

问:如何看待此次中方的回应和反制措施,中方反制的目的是什么?

答:2018年7月11日美国政府发布了将对从中国进口的约2000亿美元商品加征10%关税的措施。8月2日美国贸易代表声明称拟将加征税率由10%提高至25%。美方此次作为,一方面挥舞极限制裁的大棒,一方面通过其国内媒体透露出希望谈判解决问题的消息,无外乎想在未来的谈判中

(上接第一版)

不久前,《进一步深化中国(广东)自由贸易试验区改革开放方案》出台,首次明确了打造“粤港澳大湾区合作示范区”。实施创新驱动发展战略、发展国际贸易新业态、打造总部经济集聚区……广东自贸区正率先为粤港澳大湾区产业深度合作探路。“随着粤港澳大湾区科技创新合作发展计划、粤港澳联合创新资助计划等举措落实,大湾区产业将迎来发展加速度。”广东省商务厅有关负责人说。

23个站点分布在粤港澳三地,空气质量指数的逐小时数据一目了然。“三地在污染防治联控、环境信息共享等方面开展了密切有效的合作,粤港澳珠江三角洲区域空气质量网络就是显著的成果之一。”广东省环境监测相关负责人说。广东环保厅厅长鲁伟祿表示,粤港澳大湾区不但要打造成产业结构优化、创新发展的区域,也要打造成生态环保最优的湾区,增强吸引力和竞争力。

新机制——

以改革促开放

日前,位于东莞东城广东省市共建深化商事制度改革综合试验基地